

El Radical

Año I

Semanario Republicano afecto al Partido Radical

Núm. 14

Redacción y Administración:
CENTRO REPUBLICANO RADICAL
Ollas, número 4

Gerona, 25 de Junio de 1932

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
PROTECTOR trimestre 2'50 pesetas.
Número suelto: 10 cts.

Alberto de Quintana de León

En plena juventud, en la juventud madura en que los seres valiosos pueden dar fe de su saber y de su potencia creadora, la muerte implacable nos ha arrebatado a un hombre de múltiples condiciones y de excelentes virtudes, en el preciso momento en que constituía su personalidad una cantera rica en promesas de superiores actuaciones presentes y futuras.

Juventud, tesón, talento, ecuanimidad, grandeza de corazón y alteza de miras, eran las dotes que se destacaban en la persona del amigo perdido. Natural era que fuera querido por todos.

Orador de bellas concepciones y de insuperable galanura, cautivaba a los auditorios con su magistral palabra, tanto en el foro como en la tribuna política.

De cortesía exquisita y aristocrática, enaltecía la agrupación política a que pertenecía, haciendo, con su sola presencia y su fina y correcta conducta, una continua obra de proselitismo.

Respetuoso para todos y para todas las ideas, defendía y propagaba, no obstante, las suyas con vehemencia, pero siempre en la forma selecta y elevada que le era tan peculiar.

Hombre de gran cultura, de procedimientos hidalgos y con superiores conocimientos, Quintana de León representaba un tesoro que la fatalidad ha malogrado, un verdadero valor que se ha perdido.

Gerona, a la que representaba en las actuales Cortes Constituyentes, llora la pérdida del hombre que era motivo de orgullo de esta provincia.

Además, era sencillamente un liberal y un republicano. España y la República necesitan de estos hombres, y ambas lamentan con pena la pérdida de Quintana. Nosotros, no por fórmula protocolaria ni por mera cortesía, sino porque hemos sentido profundamente el dolor de tan sensible pérdida; porque le admirábamos y le queríamos, debemos consignar en estas columnas el sincero e íntimo pesar que nos embarga por la desaparición del buen republicano y buen amigo Alberto de Quintana de León.

* * *

Tan pronto tuvieron conocimiento los organismos de nuestro Partido del fallecimiento del que fué en vida excelente republicano, Alberto de Quintana, fueron transmitidos los siguientes telefonemas:

Pompeyo de Quintana. — Madrid

Centro y Comité Radical Gerona deploran sensible pérdida acompañando sentimiento a familia. — Auguet-Estragués-Lleó.

Pompeyo de Quintana. — Madrid

En nombre Partido Radical, periódico «El Radical» y propio, suplico acepten expresión profunda condolencia pérdida irreparable amigo Quintana. — Mujal.

No atacamos a la religión

Somos defensores de la República y de su Constitución

Mientras continuamente recibimos, por carta o personalmente, demostraciones caudrosas e inequívocas de simpatía y adhesión a la labor de «El Radical»; son también ya varios los excelentes amigos y buenos correligionarios que se han acercado a nosotros, indicándonos, confidencialmente, que nuestra conducta *anti-religiosa* puede perjudicar al periódico y al Partido.

No queremos pasar por alto estas indicaciones y deseamos aclarar debidamente nuestra actuación sobre el particular; agradeciendo, además, muy sinceramente, las noticias recibidas de los referidos amigos, porque ellas nos dan pie para desvanecer confusiones.

No hay quien, seriamente, pueda decir que hayamos escrito la más pequeña palabra ofensiva contra religión alguna. Antes al contrario, hemos propugnado siempre por el respeto más profundo para todo sentimiento religioso. Ahí está la colección de «El

Radical». En ninguna página, en ningún artículo, se hallará ni un asomo de combatividad contra las religiones.

Las religiones positivas son todas ellas discutibles, como discutible lo es todo.

Si alguien se cree con derecho a sentir una religión y a propagarla, ese alguien no puede negar a los demás el derecho a no creer en las religiones ni el de atacarlas abiertamente y noblemente. En donde nace el derecho a una idea o sentimiento, allí mismo empieza el derecho a opinar lo contrario; en el mismo momento, automáticamente. Así opinamos nosotros, amantes fervorosos del Derecho y de la Libertad.

¿Discutible la religión? ¡Qué duda cabe! Discutible y muy discutible. Teólogos eminentes la propagan y la defienden; sabios metafísicos la discuten y la combaten.

Pero nuestra misión no es ésta. Nuestra agrupación es un partido político eminentemente liberal y republicano. Tiene que ser, y es, forzosamente laico. Nuestro partido, como laico, no va en pro ni en contra de religión ninguna. Es sencillamente enemigo de la imposición y de la obligatoriedad de la religión. Y además, adversario acérrimo de la intromisión en otras jurisdicciones de los representantes de la religión. Todo esto lo sabe y lo conoce perfectamente quien quiere ser justo e imparcial.

Un ciudadano de profundas creencias religiosas puede ser nuestro correligionario, como los hay en nuestro partido; y un convencido ateo puede militar igualmente en nuestra agrupación política. Ahora bien; ambos han de sentir idéntico respeto tanto por los que creen en la religión como para los que no la sientan. Item más, han de rebelarse y protestar contra los que atenten contra la libertad del uno o del otro. Es decir, que el religioso, debe defender el derecho del ateo y éste el del religioso, si se les atropella en sus respectivos derechos.

Cuando en un país se atropella el derecho de uno, corre peligro el del otro. Es que no existe Libertad. Y sin Libertad, los ciudadanos no somos tales.

Nosotros precisamente hemos luchado y seguiremos luchando por la Libertad, por esta santa Libertad que vela por unos y por otros; por todos. Lo cual es garantía de respeto y de defensa para todas las religiones.

Pero aquí de lo que se trata, no es de eso. Los que ven con malos ojos nuestra actuación, no quieren la Libertad que nos cobija a todos. Quieren la imposición por parte de los representantes de determinada iglesia, imposición apoyada e impuesta por el Estado a su servicio; y la supeditación servil, de grado o por fuerza, de los ciudadanos todos.

Los que así piensan y sienten, y que son legión en el seno de determinado gremio



ENRIQUETA GALLINAT

Nos honramos hoy estampando en estas columnas el nombre de la culta escritora y propagandista radical. Enriqueta Gallinat, hija de nuestro entrañable correligionario Enrique, lleva en sus venas toda la sangre ardiente de pasión por las ideas, y en su alma, la más ferviente lealtad por nuestro Partido, heredadas de su padre, el consecuente y leal veterano del Partido Radical.

Padre e hija, nobles representantes del romanticismo republicano radical,

de historia limpia y diáfana; ley de herencia que va de padre a hija, como una prolongación, sin pérdida ninguna del tesoro moral de la procedencia. Continuación del mismo amor por la República, de idénticas lealtad y pasión por nuestro Partido.

Enriqueta Gallinat es admirada y adorada por todos los que la escuchan. De oración fácil, vibrante y conmovedora, cautiva desde el principio de hablar, a los auditorios; y arrebatada a los públicos con las modulaciones musicales que pone en su palabra y con las bellas imágenes oratorias que salen de sus labios.

Cuando habla, no puede ocultar el fuego de la convicción, en sus ojos, ni las sacudidas de su pecho, por la pasión que siente por las ideas republicanas.

En un verdadero apostolado de propaganda, recorre los pueblos de Cataluña lanzando a voleo la semilla de nuestras doctrinas, levantando tempestades de aplausos con su mágica palabra, su dulzura de trato y su atracción irresistible.

Enriqueta Gallinat, mujer de alma libre y pura, de sentimientos nobles y elevados, de corazón heroico y apasionado; infatigable propagandista de nuestras doctrinas, correligionaria de la más alta estimación; acepta este pequeño homenaje de admiración y de gratitud por tu labor tan hermosa y fecunda para nuestras ideas. Los que componemos «El Radical» nos inclinamos reverentes ante tu hermosa obra.

religioso, podrán sentirse todo lo religiosos que quieran, pero su actitud no tiene el más pequeño soplo de humanismo, ni de cristianismo ni de religión ninguna. Defraudan a su dios.

Y si no, pruebas al canto. Adviene la República, y con toda lógica y sentido común, y con plena sensibilidad liberal, estampa en su Constitución la separación de la iglesia del Estado. Los representantes de la iglesia se indignan y protestan. Y no tan sólo protestan, sino que se rebelan y conspiran. ¿Qué razón hay para ello? ¿Es que no confían en la fuerza de la convicción de sus correligionarios? ¿Qué falta les hace ese poder material y escrito, que se ha borrado de la Constitución española? Es sencillamente que quieren que la religión se sienta y se practique por la fuerza, y que en esta empresa inquisitiva les apoye el Estado. La República no puede hacer esto.

Cuando elementos apasionados y extremistas han intentado atentar contra los templos religiosos, el Estado español republicano se ha apresurado a mandar la fuerza pública a defender dichos templos, y con ellos, el sentimiento religioso.

Reciente está el noble y desinteresado gesto del Alcalde republicano radical de Mairena del Alcor, entregando a su propio hijo a las autoridades por intento de incendio de una iglesia. Permítasenos que dudemos que los del bando contrario hicieran lo propio con sus hijos si intentasen coartar el derecho a un ateo.

Es sensible que no se despierte la serenidad, y que para sentir una religión se tenga que ser fanático y sectario.

La República ha escrito unas leyes de respeto y de apoyo a todas las creencias, y una parte de los ciudadanos, fanáticos e irreductibles, no las agradecen. Antes bien, las repudian y las odian. Nosotros creemos honradamente que llegará día, que esta rebeldía sorda y sistemática les va a pesar a los mismos que la formentan.

Les ofrecemos respeto y apoyo a sus creencias y no les basta. Quieren la imposición de una religión determinada. ¿Qué dirían si el Estado intentara imponer como oficial otra religión positiva y la persecución de la suya? Confórmense con este respeto y apoyo, que es lo que constituye un régimen de Libertad y de Justicia, y no intenten perturbar ni coartar el sentimiento de los demás. Además, la mayoría del pueblo español no tolerará ya más obligaciones ni imposiciones, puesto que recuerda con horror la serie de monstruosidades que se han cometido en nombre de la religión.

Pues así pensamos, así sentimos, y así hemos actuado desde las columnas de «EL RADICAL.» Nuestra ejecutoria lo pregona bien claramente. Ni en contra de unos ni de otros; en cambio, siempre en defensa de las ideas y de los sentimientos de todos, por encontrados y opuestos que sean.

Hemos defendido con amor la Constitución de la República española y combatido con tesón a los que, teniendo el deber de acatarla y cumplirla, la han traicionado ¿Pues qué? ¿Acaso se nos había tomado por republicanos y laicos de metal falso? Tenemos la pretensión de ser de oro de ley, con los quilates justos y cabales.

Pues bien; en nuestra actuación y en nuestras doctrinas, no hay quien pueda señalar la más pequeña ofensa a religión alguna, Antes al contrario, todo el respeto para todas, pero también exigimos el respeto para la Constitución.

El que así no opine, no es radical, ni laico, ni republicano, ni liberal; y casi nos atreveremos a decir, que ni ciudadano. La opinión del que piense de ese modo, no puede interesarnos.

Creemos haber aclarado suficientemente nuestra actuación de máximo y profundo respeto para las religiones, así como nuestra disconformidad con la intolerancia y la imposición. El que encuentre a faltar la Inquisición, que se arroje a la hoguera él mismo y que se achicharre sólo. Nosotros no la queremos para nadie. Seremos menos religiosos, pero nos sentimos más cristianos.

Importantes reformas en nuestro periódico

Siguiendo un plan de organización política que se implantará en toda la región catalana por elementos de nuestro Partido, nuestro periódico será en breve reformado en el sentido de una mayor extensión y amplitud, y por lo tanto, de más y mejor información.

Correspondiendo a las muestras de simpatía y adhesión que continuamente recibimos, y además, por el incremento y auge que van tomando las agrupaciones radicales por toda Cataluña, se ha hecho necesaria una reforma general en la organización de la propaganda y extensión de nuestras doctrinas por medio de la prensa, y de cuyas innovaciones podremos dar cuenta a nuestros amigos y correligionarios en el próximo número.

Hemos de creer que todos los buenos republicanos verán con gusto y satisfacción el progreso y ampliación de nuestra prensa, en bien de la República, y que por lo tanto continuarán asistiendonos con su calor y cariño en la obra que nos hemos propuesto. Damos este anticipo para que vean nuestros amigos que no nos detenemos en el camino emprendido, y que por los ideales de República estamos dispuestos a todos los sacrificios.

IN MEMORIAM

Era un niño cariñoso, bueno, inteligente, honra de la Escuela donde hacía sus primeros estudios; aquella *Escuela Pública* de entonces donde se reunían hijos de distintas familias gerundenses, codeándose los procedentes de las clases acomodadas con los proletarios.

Bajo la dirección de aquel ilustre Maestro que se llamó D. José Dalmáu Carles y como encargado de una de las secciones, hube de tener bajo mi autoridad al Albertito de entonces y desde aquel momento, por aquella paternidad que adquiere el preceptor respecto a sus discípulos, he seguido con todo cariño e interés sus pasos sucesivos por la vida.

Cada triunfo en el Bachillerato, más tarde en la Universidad, luego en el foro, después en la política, hubo de causar en mi ánimo, aquella satisfacción que se siente por el progreso de alguien que esta enlazado a nuestro ser y nuestra vida, con algo más íntimo que la convivencia ciudadana.

Había llegado el momento en que aquella inteligencia y aquel corazón iban a influir decisivamente en la vida regional catalana y en la vida nacional española con sus aportaciones liberales y patrióticas y precisamente en ese momento de fructificación espléndida, la inexorable Parca viene a cortar el hilo de su existencia...

Ante hechos de esta naturaleza no sabe uno si llorar y resignarse o blasfemar y desesperarse, porque cuando una vida se trunca en el preciso momento en que más necesaria es, todos sentimos en el fondo de nuestra conciencia que se ha cometido una gran injusticia.

La razón se impondrá, las preocupaciones de la vida variarán el rumbo de nuestros pensamientos; pero los que tenemos todavía el recuerdo de su imagen de niño grande, bueno, inteligente, ¡tal como era treinta años atrás!., no podremos menos que pensar cada vez que se nos aparece: ¡Qué lástima de juventud aniquilada! ¡Pobre Albertito!

L. MORENO TORRES

EN VOZ ALTA

UN CATALAN EN MADRID

Yo tengo varios amigos, como tiene todo el mundo. Nada hay de particular en ello. Pero entre dichos amigos hay uno que hace pocos meses hubo de realizar un viaje a Madrid, viaje motivado por un asunto de negocios.

Estuvo en la capital de la República unos quince días, y cuando regresó, vino a verme y a pasar un rato conmigo. Como es natural, siendo el primer viaje que hizo entonces mi amigo a Madrid, tuve que preguntarle su opinión sobre la capital castellana. Noté inmediatamente y sin el menor esfuerzo, que mi buen amigo eludía la respuesta. Parecía como si le fuera violento contestar concretamente a mi pregunta. Huía de hablarme de Madrid y de declararme la opinión que ha-

bía formado de la villa y antes Corfe. No quise insistir.

Tengo que consignar que mi buen amigo era un intransigente separatista. Tanto lo era, que en una ocasión vomitó mil diatribas contra Maciá, porque, según él, lo había hecho separatista y después lo dejó plantado.

Pues bien; después del primer viaje, mi simpático y buen amigo, al cabo de unos días, hizo otro. Regresaba, y después de un corto espacio de tiempo, volvió a salir para Madrid. Llegó a pasar más tiempo en la capital que aquí.

«¿Cómo tantos viajes a Madrid?» le pregunté intrigado. «Verás, me confesó, asuntos pendientes, negocios sin terminar...»

Hacia ahora bastante tiempo que no le veía, y cómo sería de grande mi sorpresa, cuando al abrir unas cartas recibidas, me encuentro con que una de ellas va firmada por el amigo de marras, escrita desde Madrid, y que entre otras cosas, me dice lo siguiente: «Ya no soy separatista, ni catalanista. Te debo esta confesión y te la hago honradamente. Me daba reparo, dadas mis ideas extremistas de odio a todo lo que no fuera catalán, de confesarte la agradable impresión que recibí de esta simpática capital. Y hoy, ya ves, hace poco más de dos meses que vivo en Madrid; aquí me he establecido y aquí me he casado. Tengo por mujer a una pequeña madrileña, lo más simpática y vivaracha que puedas imaginarte. Buena y leal como ninguna, y con un corazón tan grande que no le coge dentro. Con esta tontería de mujercita y con mi establecimiento con ya una buena parroquia, estoy en el Paraíso. ¡Y yo que creía que a los catalanes no nos podían ni ver en Madrid!

«Te advierto que lo del bilingüismo está establecido ya aquí en Madrid, de mucho antes de hablarse del Estatuto. Por la Puerta del Sol, por todas las calles y cafés, no oyes más que hablar en catalán. Es una verdadera invasión de catalanes. Y ya ves, no pasa nada. Muy estimados y respetados por todos.

«Ahora me he convencido de que ciertas intransigencias y determinadas propagandas no son más que un verdadero truco que se traen algunos para no sé qué fines.

«Estoy encantado de Madrid. Es muy grande, Madrid, amigo mío. Lo mejor del mundo. La gente, su carácter, todo». Etc. etc.

Quedé anonadado. Tomé la pluma y copié en las cuartillas los párrafos precedentes. No quiero comentar, se comentan solos. No he de decir más sino que tal como me lo cuentan, te lo cuento, querido lector.

Ahora bien; de mi cosecha he de

LA

Casa Oriol Carbó

(Quatre Cantons)

es complau a posar en coneixement del públic d'haver inaugurat la nova secció de

SASTRERIA A MIDA

a càrrec de l'acreditat sastre-tallador Sr. CIURANA

Tall i confecció immillorables.--Preus sense competència

añadir que no es solo el catalan amigo, que acaba de escribirme, el que se encuentra en esas condiciones. Los hay a centenares que viven en Madrid, que no se van de allí ni que los eche un huracán. Así están ellos de satisfechos con su Madrid.

¿Qué tendrá ese Madrid, catalanes amigos que allí residís?

El Caballero Barcino

EN SANTA COLOMA DE FARNES

Conferencia de Juan Mujal

El pasado lunes, por la noche, y en el local del «Ateneo Republicà Federal» de dicha ciudad, dió su anunciada conferencia, nuestro querido amigo, el Director de EL RADICAL de Gerona.

Ante numeroso público desarrolló el tema «Hechos históricos del Partido Radical» cautivando a los reunidos con su galana peroración en la que hizo una minuciosa y detallada exposición de hechos de la vida política de nuestro partido, demostrando la eiecutoria del mismo, repleta de abnegaciones y sacrificios por los ideales republicanos, hasta la implantación de la República.

El amigo Mujal, que ha vivido toda la historia de nuestro Partido, pudo con su vehemencia acostumbra y su amor al mismo, transmitir con su palabra a la concurrencia los momentos de más emoción del Partido, y en particular los múltiples rasgos de grandeza y sublimidad de su ilustre Jefe en todos aquellos actos en que ha tomado parte en forma tan destacada, por la Libertad y la Justicia en España.

Reseñó con gran acopio de datos toda la actuación del Partido, deshaciendo, de una manera que no dejó la más pequeña duda en el ánimo de los oyentes, la falsa leyenda que contra el Partido y su Jefe pretendieron confeccionar los elementos reaccionarios a fuerza de las calumnias más soeces y las injurias más groseras.

La conferencia desarrollada por tan incansable propagandista resultó en extremo interesante, teniendo al auditorio pendiente de su palabra durante hora y media, en cuyo tiempo se vió el amigo Mujal frecuentemente interrumpido en su brillante oración, por los aplausos de los correligionarios allí reunidos que le rindieron un verdadero homenaje al terminar su discurso; demostración palpable de la penetración que reinó entre el orador y los oyentes.

El acto fué abierto por el consecuente republicano Noguera, teniente de Alcalde de aquel Ayuntamiento, ocupando la presidencia los queridos amigos que forman el Comité Radical, organizador de la conferencia.

PARA «EL RADICAL»

Generaciones

No es necesario repetir aquí que la evolución de la humanidad entera está formada por la cadena que enlaza una con otra generación; y si nosotros, hombres de hoy, somos la obra de aquellas generaciones de ayer, somos también la carne en donde han de enraizar las generaciones futuras.

Las generaciones pasadas nos legaron una monarquía, debilitada por el estertor de una raza y que nosotros hemos reducido a la nada, implantando la República. Una república que hoy va escalando majestuosa las cumbres del respeto y de la justicia.

Pero ante esta República, obra de nuestros días, veo yo maldecir a las generaciones venideras, a las generaciones que hoy nacen lánguidas y tristes recogiendo la herencia vergonzosa de los hábitos que nos legó la monarquía.

Y si en estos niños de hoy, si en estos gérmenes que hoy laten en las entrañas de nuestras mujeres, está la civilización, está la cultura y está el progreso de nuestros

pueblos ¿porque el hombre se ocupa particularmente de sus hijos, pero no se ocupa de aquellos otros niños que mañana han de hablar por toda una generación y quizás por toda una raza? ¿Porqué nuestros abogados, nuestros médicos y nuestros maestros restan casi mudos ante esta tragedia humana que está en el alma de los niños?

A este niño que hoy se ve privado de lo que los demás poseen en abundancia, ¿podremos mañana hablarle de patriotismo, si en su alma sólo se plantó semilla de odio, semilla de rencor, semilla de ignorancia?

Y a este otro niño, fruto de una degeneración paternal o maternal, ¿podremos mañana hablarle de amor y de piedad para el prójimo, de amor y de piedad para la humanidad entera, si sus propios padres al engendrarle le negaron el amor y la piedad a él?

Y a esta niña que en la calle pide hoy una limosna para pan, ¿podremos mañana recriminarla cuando al vender sus besos fomenta la prostitución?

Si de la generación del mañana esperamos nosotros la perfección de la raza, no podemos cifrar nuestras esperanzas en el niño que tiritita de frío en el cuerpo o en el que tiritita de frío en el alma. No podemos buscar en el niño que agoniza hoy de hambre o en el que sufre las consecuencias del alcoholismo del padre o del histerismo de la madre, el afianzamiento y la defensa de la República.

Y para evitar que mañana esa generación degenerada se levante contra el régimen republicano, somos nosotros, los hombres y las mujeres de hoy, que con la cultura y el apoyo a estos niños, hemos de buscar los mejores defensores de la República española. Porque sólo cuando se haya reducido a un mínimo el porcentaje de niños incultos, de niños faltos de amor y de hogar, podrá sonreír satisfecha de su obra la República en España.

ENRIQUETA GALLINAT

LOS MERCADERES DE LA REPUBLICA

La República tiene, al igual que en los antiguos templos de Jerusalén, mercaderes en sus puertas. Aquellos eran escribas y fariseos, éstos, aunque de raza latina, fariseos solamente. En poco tiempo y por cuatro dineros se han vendido ya todo aquel programa sublime de justicia e igualdad que antes de su advenimiento pregonaban con inusitado ardor y entusiasmo a los cuatro vientos ante las masas. Han demostrado evidentemente que todo aquello eran palabras huecas, que por su poco peso específico se han volatilizado en el espacio. Demagogia barata ha quedado de todas aquellas doctrinas netamente revolucionarias. Han sido unos viles mercaderes de la conciencia del pueblo trabajador, mercaderes impulsados sólo por el lucro personal, por la conquista de puestos de honor en la escala social; y ayer como hoy, seguimos sin rumbo, sin democracia. Los ciudadanos republicanos, por desgracia nos hallamos clasificados en tres categorías y ésto es intolerable. La mayoría pertenecen a la clase de los desheredados de la fortuna. Vemos infinidad de veces en los diversos incidentes acaecidos contra el régimen actual que unos son tratados con toda clase de respetos y consideraciones, mientras que otros son deportados.

Los representantes de la República parece que tienen marcado interés en tener ese trato de favor para los privilegiados. Somos todos ciudadanos sin distinción de matices, con los mismos deberes y obligaciones a cumplir, y por lo tanto, en estricta ley de justicia, deben de una vez abolirse esas preferencias absurdas e iníquas.

Sentando tan funestos precedentes, lo único práctico que se obtiene es el des crédito de la República; y los que en verdad sentimos verdadero patriotismo, debemos imponernos para cortar de una

vez esas burdas maniobras de las partes interesadas en ello.

Para nosotros, el régimen republicano es tan sagrado que no permitiríamos que toda esa chusma de descastados vividores socialfascistas intenten medrar a costa de la explotada democracia. Se impone una barrera firme e infranqueable donde se estrellen todas las vilezas y artimañas que están acostumbrados a desarrollar en su sucia carrera política.

Por eso los que sentimos la lealtad y la nobleza de nuestros sentimientos no estamos dispuestos por más tiempo a tolerar todos esos abusos. Pedimos Justicia, sólo Justicia, igual para todos los ciudadanos.

Si los potentados monarquizados, los magnates de la Iglesia, los terratenientes. tuercen con sus provocaciones la línea noble, la recta y justa de aquel golpe popular del 14 de Abril, los representantes de la Republica (no los mercaderes) deben ser inexorables en el castigo. No es justo ni tampoco humano que sólo se apliquen leyes severísimas a aquellos que jamás tuvieron un instante de felicidad y que como és lógico tienen que ser los primeros en rebelarse contra todas las injusticias de la miserable organización social.

Angel Vidal

¡FUERA LOS FANTASMAS!

He leído hace algunos días en la prensa que al llegar el Borbón destronado, de un viaje de recreo, al puerto de Marsella, fué acariciado su rostro por los puños de un obrero español, quien declaró que sus caricias las había ofrecido a cambio de las muchas penalidades sufridas en Marruecos durante el cumplimiento de su servicio militar y en paga de las miles de víctimas de Monte Arruit y otras posiciones africanas.

La verdad, no me sorprende, ni ha de sorprender a nadie la noticia, porque los hombres de raza española, que no son famélicos como el ex-monarca, saben valerse de los puños siempre que se presenta una ocasión propicia.

Referente a este suceso ha habido algún periodiquillo francés como el «Independent» de Perpignan que al comentarlo ha puesto el siguiente título «El Rey de España, vilmente atropellado».

Los españoles antiborbónicos debemos protestar del calificativo que le dan, pues ya terminó para siempre aquel Rey despótico de pisar tierra española.

Pregunto yo, ¿es qué nuestros patriotas residentes en la vecina ciudad francesa, no se han dado cuenta de lo que representa el mencionado calificativo?

Desde estas columnas conste mi enérgica protesta, y me atrevo a manifestar que si el Borbón expulsado de España, fué Rey por la Gracia de Dios, los españoles, al defender la soberanía popular, le obligaron a abandonar el país por indeseable y funesto, como debería hacerse con todos sus compinches, que por desgracia de la República están aún mezclados con los buenos ciudadanos.

No fué vilmente atropellado como dicen, ni mucho menos; sino solamente castigado por las barbaridades cometidas durante su reinado absolutista, el cual está lleno de crímenes y vejámenes.

Puede no obstante, estar muy satisfecho el Borbón maldito de que se le dejara marchar de España permitiéndosele viajar a su satisfacción como un fantasma, sin molestarle en lo más mínimo, hasta que este honrado obrero ha tenido el deseo de cruzarle el rostro.

Según he leído, la Justicia francesa puede imponer al agresor una multa, que seguramente, por tratarse de un obrero, le será imposible hacerla efectivo; y si no cumple, es probable que sea expulsado del territorio francés. Si algo de eso ocurriera, deberis abrirse una suscripción popular, pero bien popular, para que todos los ciudadanos españoles anti-borbónicos pudieran contribuir a ella y demostrar la satisfacción que nos ha causado su proceder,

siendo el primero de acariciar el rostro del fantasma que se creyó Omnipotente por la Gracia de Dios.

Si mis súplicas pudieran llegar a los hombres Directivos de nuestra República, les pediría exigieran a sus Representantes en el extranjero no toleraran que se repitiese jamás que nombrasen como Rey de España a aquel señor fatídico, por cuyos errores lloraron la mayoría de las madres españolas; haciéndoles comprender de una vez más que la nueva España es una República libre de toda presión de los fantasmas que lo atropellaron todo, abusando de una autoridad usurpada al pueblo.

Aconsejo, pues, al Borbón que abandone las ilusiones, si aún las tiene, de entrar en España, porque si eso intentara, procuraríamos que no sucediera como el 14 de abril, que se le dejó salir muy tranquilamente.

Recordamos todos los asesinatos; Galán, García Hernández y muchos más, que fueron sacrificados en nombre del Rey, y con tal motivo no toleramos que jamás los verdugos deshonren, ni tan solo con su presencia, la Nueva España, la cual defenderemos, no ya con los puños como honrados obreros, sino con los picos y palas para hacer un hoyo y sepultarlo a fin de que no aparezca más.

José Claurells

Port-Bou Mayo 1932

DE ENSEÑANZA

Uno de los proyectos que parecen madurarse en el Ministerio de Instrucción Pública es el referente a la creación de los Maestros rurales.

Si se pensase sobre el asunto detenidamente, creo que podría realizarse una reforma de muchísima importancia.

Es indudable que el niño español, sea cualquiera el lugar donde se desarrolle su vida, tiene derecho a que se le atienda sin preferencia alguna sobre otro niño cualquiera; lo cual quiere decir que el Estado ha de procurar que tan buenos maestros ejerzan en las grandes urbes como en las más miserables aldeas.

Pero es también una verdad, a poco que pensemos en ello, que la vida y las necesidades generales de la población lugareña son muy distintas de la existencia que se desarrolla en las ciudades y de las múltiples necesidades que crea la vida en grandes masas.

El niño de la ciudad se cría para comerciante, fabricante, obrero manual o intelectual y funcionario.

El muchacho campesino se adiestra para propietario, colono y artesano.

Esta diferencia de tendencias que la naturaleza y la forma de vida imponen, debe marcar, a mi entender, las dos modalidades del Magisterio de primera enseñanza.

Alguien podrá objetar que se prejuzga de esta manera la educación que hay de dar a la niñez en uno y otro caso y que por lo tanto no se cumple la libertad en la elección de profesión.

A esto diremos que en un plan bien estudiado, lo mismo en la Escuela urbana que en la rural, debería hacerse la selección de alumnos según inclinaciones y capacidades, para llevar a la ciudad elementos del campo y viceversa.

De todos modos nada se perdería con hacer un ensayo y aun a mi entender habría de resultar éste muy beneficioso.

MAGISTER

De la Alcaldía

SERVICIO MILITAR:— Por ignorarse el domicilio tienen en esta Ciudad, los Artilleros Ferreol Puig Pujol y Manuel Carreras Serra, del Regimiento de Artillería de Costa; los soldados, José Rodríguez Díaz, del Batallón Zapadores-Minadores n.º 4, y Pedro Arraiz Margo, que fué de la 5.ª Bandera del Tercio, 18.ª Compañía, la Alcaldía interesa su presentación, para notificarles asunto militar que les interesa.

NOTAS SUELTAS

Los complots monárquicos

Será una estupidez el pensar en una restauración; pero el caso es que, en broma o en serio, hay quienes mantienen cuidadoso al espíritu público con el juego de los complots.

Porque, cuidado, que se necesita ser falto de juicio para entronizar a una familia que, por desgracia suya, no tiene elemento sano.

Y si el asunto se reduce solo a perturbar para sacar tajada, sería cuestión de pensar seriamente en la colonización de la Guinea o de Río de Oro con esos elementos, más dignos de figurar en un manicomio, que por las calles de cualquier urbe española.

* * *

La actitud del Ejército

Con motivo de la detención de algunos generales, se habla por los alarmistas de concomitancias entre el ejército y aquellos elementos perturbadores.

Hay que desmentirlo con toda energía: el ejército español ha dado pruebas evidentes de estar al servicio de la Patria y al margen de toda política, respondiendo así a la esencia del régimen republicano y siendo por lo tanto un verdadero ejército nacional.

Si por demasiada benevolencia del Gobierno figura en las filas de nuestro ejército algún individuo capaz de hacer traición a su promesa de defensa de la República, que se le castigue con dureza.

El ejército, desde la instauración de la República, ha dejado de ser un medio de opresión nacional, como deseaban los *camelots du roi*.

* * *

El divieso

No me refiero al grano maligno que nos privó de la visita de D. Alejandro, sino a otro divieso más maligno todavía que hace ya muchos años aqueja al Estado español y que en estos momentos tiene la culpa, más que el material, de que el Sr. Lerroux permaneciera en Madrid.

Todo el mundo comprende que me refiero al catalanismo, que no es la cuestión catalana ni autonómica, ni descentralizadora, ni regionalista, ni otra cosa cualquiera similar.

Es sencillamente el juego de unos señores que nos están tomando el pelo a catalanes y castellanos; hablando en dos idiomas, en dos entonaciones, en dos sentidos, y quejándose después de falta de comprensión.

En esto último es, a mi ver, en lo único que acierten para suerte suya; porque si en un momento dado los que no somos barceloneses, y los que no son catalanes quisiéramos darnos por enterados de la burda maniobra, pronto se acabaría la comedia y quizás entonces se llegaría a redactar un Estatuto que reflejase el verdadero sentir nacional, si es que vale alguna vez el de la mayoría.

BROWN

COMARCALES

Susqueda

BAUTIZO CIVIL

Hace unos treinta años, que en el pueblo de Susqueda, hubo un hombre que sembró una semilla y ahora ha empezado a recoger el fruto.

El caso es que treinta años atrás se verificó un bautizo civil y hasta hace pocos días no se realizó el segundo.

Nunca es tarde cuando llega y por ello los consecuentes republicanos de Susqueda, al enterarse del inusitado acontecimiento, organizaron una nutrida manifestación que esperó a la entrada del pueblo a la comitiva, por ser el recién nacido de una casa de payés, y le acompañó hasta al juzgado.

Terminado el acto se hicieron unos disparos en señal de gala y se volvió a organizar la manifestación hasta la salida del pueblo. Lástima grande que por estar el tiempo lluvioso no pudieron lucirse las banderas catalana y republicana.

Pero ahora viene la segunda parte y sta es la lastimosa: el párroco del pueblo

dirigió insolentes frases a la madrina, diciéndole que el bautizo no tenía ningún valor por no haberse celebrado en la iglesia y al día siguiente fué a la casa de los padres intentando convencerles de que debían bautizar a su hijo religiosamente y hay quien asegura que llegó a ofrecerles una cierta cantidad de dinero si accedían a su proposición.

Afortunadamente el padre, Francisco Quer, buen correligionario, supo contestar debidamente al ensotinado, diciéndole que no comulgando en sus ideas era libre de bautizar a su hijo como le diera la gana.

Sería muy conveniente hacer comprender al nombrado párroco que su faena está en la Iglesia y que no tiene ningún derecho a insultar ni ejercer presión alguna sobre los libres ciudadanos de Susqueda.

DEPORTES

FUTBOL

RIPOLLET 2
GIRONA 1

Un mal partido y pudo ser bueno. Decidióse la suerte a los dos minutos de comenzado con los dos tantos logrados por el «Ripollet» en una forma insulsa, falta de emoción y debidos más a la casualidad que a la preparación. Estos tantos causaron cierta depresión en nuestros jugadores pero se hicieron hasta llegar a mandar en el terreno. Hubo jugadas emocionantes delante de la puerta del «Ripollet», remates escalofriantes, pero cuando no fué el portero quien alejó el peligro, fueron los postes los que actuaron de providencia. Se mascaba el tanto, pero ningún balón llegó a la red a pesar de ser muchos los balones bien sacados que en estos momentos hubo.

Después disminuyó el entusiasmo, el nerviosismo fué en aumento y apareció la desmoralización. Comprendemos perfectamente el estado de ánimo de nuestros jugadores al no conseguir el tanto que con tanto afán buscaban. A ello influyó sin duda alguna la clase de juego empleada por los chicos de Ripollet. Derroche de valentía, y una acometividad peligrosa alguna que otra vez. Táctica destructiva y nada más vimos en los forasteros. Quizá de no haber logrado los dos tantos con aquella facilidad, hubiéramos visto mejor juego; si bien es notorio que aquella modalidad de juego es su característica.

De todas formas hubo un factor principalísimo en el desarrollo y resultado del encuentro, y este fué el árbitro Planells, que ni supo, ni quiso llevar el juego a su verdadero terreno. Dió ocasión a los más exaltados a lanzarse a la pista de juego para agredirle. Sus fallos en la segunda parte fueron parcialísimos, perjudicando grandemente al nuestro once.

Fulanos como este Planells deben recusarse por indeseables.

Se guardó un minuto de silencio como homenaje póstumo al que fué primer Presidente del «Girona F. C.» D. Alberto de Quintana y de León.

El cronista amigo de Quintana, siente que su pluma no camine al compás que marcó el difunto para ser un narrador de las grandes dotes de aquel eminente abogado. Pero en aras de la amistad sincera con que me honraba, me inclino reverentemente a su memoria. Quedará en nosotros su recuerdo. Descanse en Paz.

Importante reunión

Se convoca a los componentes de la Junta del Centro Republicano Radical Autonomista y a los del Comité local a la reunión que se celebrará el domingo 26 del corriente a las 3 de la tarde.

CRONICA

El último concierto del presente curso fué encomendado por la «Associació de Música» a la Orquesta Sinfónica de Gerona, la brillante agrupación musical que tan merecidos aplausos cosecha en todas sus actuaciones.

La sustitución de su antiguo director el Maestro D. Ismael Granero, de feliz recordación, por el actual D. Ricardo Lamote de Grignon constituía un interrogante para todos los asiduos concurrentes a los conciertos. ¿Ganaríamos o perderíamos en el cambio?

Afortunadamente, las indiscutibles dotes de cultura musical, técnica de la instrumentación, buen gusto habilidad y seguridad en la dirección, que adornan al nuevo director se pusieron inmediatamente de manifiesto, dando la sensación de que la Orquesta renacía hacia nuevos ideales y entusiasmos.

El concierto fué magnífico, difícil de extractar, pues sería necesario detenerse en cada una de las obras ejecutadas, para recordar las bellezas tan excelentemente puestas de manifiesto por la notable agrupación musical.

La segunda parte tuvo especialmente el sabor de los aires de la tierra y fué dirigida por el eminente director de la Banda Municipal de Barcelona D. Juan Lamote de Grignon, padre del debutante. Conocida la excelencia de las obras y la maestría de su autor para dirigir las bastará decir que fueron admirablemente interpretadas por nuestros músicos.

En resumen: una espléndida velada musical.

El 23 del corriente se reunió en las Casas Consistoriales la Comisión organizadora de la Colonia Escolar, que iniciada por nuestro estimado colega «El Autonomista» y fomentada por el Axcmo. Ayuntamiento, va a llevar por algunos días a nuestros hijos más débiles hacia la costa para fortalecer sus cuerpos y alegrar sus espíritus.

Se habló en términos generales del nombramiento del profesorado para lo cual se iniciaron algunas gestiones con objeto de que la vida de la Colonia se realice lo más perfectamente posible.

En sucesivas reuniones se irán concretando y coordinando los distintos objetivos a realizar para la consecución del indicado fin.

* * *

Del tren que sale de Gerona a las 9'20 de la mañana, vió caer un bulto en el paso a nivel de la Dehesa, la guardesa Mercedes Morell, la que se apresuró a recogerlo y entregarlo al capataz de la Brigada. Consignamos con satisfacción este hecho, demostrativo del cumplimiento del deber de la referida guardesa.

Imprenta de Salomón Marqués - Forsa, 2 - Gerona

EMILIO PEREZ

Fotógrafo



Pedret, 48



Ampliaciones y toda clase de trabajos para aficionados

Se fotografía a domicilio

Demaneu arreu

Xocolates

RAMON SIRVENT

Són els millors

RIPOLL

Servicios de Autos, para mercados y excursiones

J. Vila, de Quart

Paseo Dehesa, 6

GERONA

Pastas Alimenticias

Puigdemont

Olot

Narciso Martí Trayter

Procurador de los Tribunales

Forsa, 8-1.º

GERONA

M. MORLIUS

MÉDICO

Tratamiento antituberculoso GIL ACECEDO

Figueras: Sta. Margarita, 13-15—de 11 a 1—(Jueves y Domingos)
Gerona: Cort-Real, 4—de 11 a 1—(Sábados)

Teléfono 233

MASSANET DE CABRENYIS